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Giovedì 27 agosto, ore 21.15

Palco della cisterna, Fortezza Vecchia

Promos e La Compagnia Lirica Livornese presentano
ZANETTO

Opera in un atto di G. Targioni Tozzetti e G. Menasci

(da Le Passant di F. Coppèe) - Musica di Pietro Mascagni

Silvia  Chiara Panacci

Zanetto Mana Yamakawa

Direzione musicale al pianoforte Andrea Tobia
“Intermezzo” da Cavalleria Rusticana e “Sogno” da Guglielmo Ratcliff 
Andrea Tobia pianoforte
“Voi lo sapete o mamma” da Cavalleria rusticana e Serenata di Pietro Mascagni

 Chiara Panacci soprano
Posto unico numerato € 10

(Per prenotazioni 338.5081221 oppure 339.7768203)
ZANETTO delizioso gioiello musicale mascagnano di scena nella cornice della Fortezza Vecchia

Saranno i suggestivi bastioni della Fortezza Vecchia di Livorno a fare da scenario naturale alla rappresentazione in costume di ZANETTO, opera in un atto di G.Targioni Tozzetti e G.Menasci (da Le Passant di F.Coppèe) su musica di Pietro Mascagni. 
La serata organizzata dalla Compagnia Lirica Livornese e Promos di Roberto Napoli, vede impegnate il soprano Chiara Panacci nel ruolo della cortigiana Silvia e il mezzosoprano Mana Yamakawa nel ruolo del protagonista Zanetto per la direzione musicale al pianoforte di Andrea Tobia. 
Seguiranno alcune celebri pagine sinfoniche mascagnane sempre eseguite al pianoforte dal M° Andrea Tobia. La messa in scena sarà curata da Franco Bocci con semplici elementi di scena e bellissimi costumi della Sartoria Panciatici di Livorno.

Zanetto, per il suo tenue soggetto (l’incontro casuale di una dama fiorentina e di un menestrello in una notte stellata) si presta a perfezione al singolare ambiente cinquecentesco della Fortezza medicea livornese.
CHIARA PANACCI  

Ha iniziato gli studi musicali come flautista diplomandosi nel 1995 presso l’Istituto Musicale “P. Mascagni” di Livorno. Contemporaneamente all’attività flautistica inizia lo studio del canto sotto la guida del mezzosoprano Vera Magrini. Dopo essersi diplomata in canto come soprano lirico, sempre presso l’istituto “P. Mascagni” di Livorno sotto la guida dei prof. Graziano Polidori e Pieralba Soroga, inizia a svolgere un’intensa attività concertistica e partecipa a molti corsi di perfezionamento tenuti da docenti di fama internazionale, quali: il soprano Renata Scotto presso l’Accademia Nazionale “Santa Cecilia” di Roma e i soprani Magda Olivero, Raina Kabaivanska e Katia Ricciarelli presso la Fondazione Festival Pucciniano di Torre del lago(Lu); recentemente ha conseguito il diploma di alto perfezionamento presso l’Accademia del Maggio Musicale Fiorentino dove ha studiato con il contralto Bernadette Manca di Nissa, i baritoni Alessandro Corbelli e Rolando Panerai e i maestri Bo Price, Bob Kettelsohn e Bruno Rigacci. E’ stata finalista a molti concorsi lirici e ha vinto alcuni premi, fra cui recentemente, il “Premio Prato, Iva Pacetti”, istituito dall’Associazione Pratolirica in collaborazione con la Provincia di Prato. Ha debuttato nel 2001 nell’opera Zanetto di P. Mascagni, presso La Goldonetta di Livorno, e successivamente ha partecipato a molte produzioni operistiche fra cui citiamo le seguenti interpretazioni: Lauretta nel Gianni Schicchi di G. Puccini, a fianco di Rolando Panerai, al Teatro dei Rinnovati di Siena e al Teatro alla Pergola di Firenze (per la stagione operistica 2002 del Maggio Musicale Fiorentino), Adina ne L’elisir d’amore di G. Donizetti, Violetta ne La Traviata di G. Verdi, Leonora ne Il Trovatore di G. Verdi; è stata la prima ancella nella Turandot di G. Puccini per la stagione estiva 2003 del Festival Pucciniano di Torre del Lago; ha debuttato il ruolo di Corinna ne Il viaggio a Reims di G. Rossini per la stagione estiva 2004 del Teatro del Maggio Musicale Fiorentino; nel novembre dello stesso anno interpreta il ruolo di Don Ettore ne La Canterina di F. G. Haydn per la stagione operistica 2004/05 del Teatro del Maggio Fiorentino; recentemente ha debuttato i ruoli di Nella nel Gianni Schicchi di G. Puccini e di Micaela ne la Carmen di G. Bizet per la stagione 2005/06 dell’Opera Festival (Fi);è stata Mariella de Il piccolo Marat di P. Mascagni per il progetto Mascagni in scena della stagione lirica 2006/07del Teatro Goldoni di Livorno. Ha recentemente interpretato il ruolo di Mimì de La Bohème di G. Puccini con l’orchestra del Teatro del Giglio e per l’organizzazione Orchestra Filarmonica di Milano (presso il Teatro delle Erbe di Milano). Oltre all’attività teatrale svolge un’intensa attività concertistica, anche all’estero, in collaborazione con prestigiose Associazioni Musicali ed Enti Lirici dove esegue vari tipi di repertorio: musica sacra, liederistica, operistica, arie da operetta e arie da camera. Fra le numerose manifestazioni e concerti a cui ha partecipato, citiamo: esecuzione del “Requiem” di W.A.Mozart, dello “Stabat Mater” e della “Petite Messe Solenelle” di Rossini; esecuzione della “IX Sinfonia”di L. van Beethoven; concerto “Mascagni religioso-l’altro Mascagni” svoltosi nella Cattedrale San Paolo fuori le mura di Roma in occasione del Gran Giubileo 2000; esecuzione del “Magnificat” in Re mag. di J.S.Bach; inoltre ha cantato come solista al Galà Lirico per il XXIII Premio Internazionale “Luigi Illica” di Castell’Arquato e recentemente al “Primo Festival di Musica” (concerti con solisti, orchestra e coro) tenutosi in Egitto nel Teatro Romano di Sharm el Sheik (guest stars: Lando Bartolini e Cecilia Gasdia).

MANA YAMAKAWA

Nata a Tokyo, Giappone.

Nel 2006 ha iniziato a frequentare l’ Università della Musica di Tokyo, e nel 2008 ha conseguito la Laurea breve in Canto. Ha poi continuato i suoi studi e si è successivamente laureata nel 2013. Attualmente sta frequentando un corso di specializzazione, sempre nella stessa Università.

Nel 2013 ha debuttato all’ Opera di Koutou nel ruolo del Musico in Manon Lescaut, e poi nel ruolo di Malika in Lakmé. In seguito ha interpretato Kate in Madama Butterfly al Teatro dell'Opera di Hiroshima.

Altri ruoli nel suo repertorio sono Dorabella in Così fan tutte di Mozart, Sesto in La clemenza di Tito di Mozart, Romeo in Capuleti e Montecchi di Bellini, Leonora in La Favorita di Donizetti, Carmen in Carmen di Bizet, la Principessa di Bouillon in Adriana Lecouvreur di Cilea, Dalila in Sansone e Dalila di Saint-Saens.

Intensa è la sua attività concertistica, e comprende musica da camera, sacra e recitals.

La sua voce è particolarmente adatta al repertorio mozartiano e belcantistico.

Attualmente si sta perfezionando sotto la guida del mezzosoprano Laura Brioli.
